

日本民主黨黨魁選舉與東亞情勢

李明峻

日本民主黨在 9 月 14 日舉行黨魁選舉，由於日本係採取內閣制的國家而民主黨又是執政黨，因此這項選舉也等於是日本首相的選舉。由於前幹事長小澤一郎在黨內勢力龐大，但民意和輿論則傾向支持菅直人，使得這次選舉相當激烈。結果小澤一郎因為政治獻金醜聞和外遇事件，雖在國會議員票上與菅直人基本持平，但在地方議員、普通黨員和黨友票方面大幅落後，最後菅直人出人意料地以明顯優勢成功連任並將繼續擔任首相，小澤這位以擅長選戰和後台操縱著稱的幕後將軍黯然告負。

事實上，當東亞因天安艦事件導致美韓、美日和美越接連進行軍事演習，而中國人民解放軍亦由東海艦隊舉行大規模實彈射擊演習，導致東亞地區陷入緊張關係的同時，日本執政的民主黨黨魁選舉結果，當然會對前述情勢有所影響。過去十餘年間，南韓極力拉攏北京，雙方的經濟與政治關係逐步正常化，與美國的關係卻日益疏遠，而日本民主黨上台，更讓美國與日本在安全與軍事上出現基本矛盾。然而，天安艦事件讓整個情勢翻轉。由於中國不肯對南韓的調查報告背書，甚至還在聯合國制裁決議案中，主張刪除對北韓不利的字眼；而美國則對平壤施加較聯合國決議更嚴厲的制裁，並加強與南韓的軍事演習，東亞情勢重新回到「類冷戰」格局。在這時期出現的日本民主黨黨魁選舉當然影響重大。

首先，一般認為小澤的外交政策立場較為「親中遠美」，曾大手筆地率領一百五十餘名國會議員訪問北京，甚至曾以琉球沖繩當地民意的反彈，來抗衡美軍是否遷移普天間基地問題，但菅直人繼任首相後則重新維持美日安保體系，而

天安艦事件更給予美國強化與亞太盟邦安全同盟關係的機會，兩人在對美國和中國的政策出現差別。因此，菅直人的勝選可繼續美日安全合作的舊有政策，對東亞整體局勢也有很大影響，特別是在目前中國釣魚台問題時。

其次，日本以頻換首相聞名，在前自民黨的小泉純一郎五年內閣之後，二〇〇六年以來首相一年一換，若這次菅直人落敗，那就是「三個月首相」，而小澤雖然擅長組織與操作選舉，但是他有政治資金醜聞的決定性不利要素，日本國民對此不會釋懷，最後仍然還是短命政權。同時，一再換首相的結果，將使日本難以受到國際信賴。因此，人民對首相頻繁更迭感到厭煩。先前多項民意調查顯示，大約七成民衆希望菅直人留任，幾乎四倍於小澤支持者。菅直人續任日本民主黨黨魁，暫時解除成為短命首相的危機，將使日本暫時確保有較為長期的政權，這對日本的國際地位將有所幫助。

然而，菅直人成功連任，並沒有打消日本民衆對未來的不確定性。菅直人強調改變官僚政治的理念，希望建設「人人互助」或「人人參與」的日本，但這並非日本眼下面臨的最大難題，民衆最關心經濟復甦、老齡化社會和民生議題。菅直人勝選後，日圓對美元匯率一度升至 1 美圓兌 83.09 日圓，攀上 15 年來最高點，但稍後因菅直人採取強硬姿態，投入二兆日圓直接干預匯市，才使得市場略為和緩，未來振興經濟將是菅直人首相的重要課題。

在台日關係方面，菅直人的勝選短期內日台關係不致出現重大變化，但目前日本政策影響台灣的因素變少，反而是台灣的政策影響日本的部

分增加。問題的徵結在於馬政府是否因「傾中」情結而採取與日本對抗的立場。兩岸關係的動向對日本的衝擊最大，日本擔心台灣過度傾中會使區域權力平衡轉向對中國有利。二〇〇八年發生的「聯合號」遭日本海上保安廳船艦撞沉事件，以及前日本駐台代表齋藤正樹的「台灣地位未定論」事件，均使台日關係蒙上陰影。日本甚至憂心，台北和北京可能在釣魚台問題發展出默契和合作，讓台日關係更加敏感。特別是此次 9 月 7 日日本在釣魚台逮捕中國籍漁船「閩晉號」，中國向日本提出抗議，台港保釣團體也出海宣示釣魚台主權，馬政府派遣海巡署艦艇保護，而與日本海上保安廳船艦對峙，甚至召見日本駐台代表今井正，重申中華民國在釣魚台擁有主權，強調保釣團體此行屬自發行爲，日方不得干涉，這種做法顯然將讓台日關係充滿變數。

無論是從歷史、地緣、人文、經濟及政治等各方面來看，台日兩國之間都存在特殊關係，其中台日經貿方面的合作相當重要，台灣必須借助日本在區域經濟的實力與地位，來思考及推動雙方未來更多的合作機會。但馬政府在東北亞情勢緊張的同時，卻一面倒地希望加速將台灣編入中國的經濟體系，特別是以「傾中」情結來處理釣魚台問題，此點令人擔憂台日關係不但不會出現重大進展，反而潛藏著變壞的危機。